

# 铁肩担正义 柔情暖民心

## ——记市中区人民检察院女检察官时钧宇

武兴才

在当事人眼里，她是维护公平正义的使者；在律师和法官眼里，她是刚正不阿的公诉人；在同事眼里，她是爱岗敬业、追求精致的楷模；在未成年孩子们心里，她是仁爱无私的“检察官妈妈”；在群众心中，她是无私无畏的检察官、老百姓身边的“贴心人”……

她就是山东省枣庄市市中区检察院委员会专职委员、第二检察部副主任时钧宇，曾荣获过“全国巾帼建功标兵”、“最高检一等功”、“全国模范检察官”、“感动齐鲁政法人物”等诸多荣誉。从事基层检察工作27年来，时钧宇在平凡的岗位上默默地耕耘着，付出着，坚定地践行着“立检为公、执法为民”的宗旨，以实际行动赢得了组织的认可和辖区群众的信任与尊重。

**“要查就查个水落石出，要办就办铁案”**

从检27年来，时钧宇一直坚守在公诉一线，办理各类案件上千起，指导、协办案件3000余起，保持了27年无错案、无错诉、无上访、无超期羁押、无违法违纪现象的纪录。

时钧宇有一双“火眼金睛”，在她面前，那些企图蒙混过关，逃避法律制裁的人，都会无处遁形。

两年前初春的一天，时钧宇负责张某涉嫌强奸案的审查起诉工作，被害女孩在两名中年妇女的陪同下走进时钧宇的办公室，怯生生地说：“阿姨，他没有强奸俺，俺是……自愿的。”

该案中，年近不惑之年的张某强奸17岁少女，性质非常恶劣。被害女孩先前还痛哭流涕地痛斥张某的罪恶，而在被告人即将被起诉之时，女孩为什么要改变证言？

时钧宇敏锐地察觉到其中必有蹊跷，她一边不动声色地和被害人聊起家常，询问其近况，一边暗中察言观色探其缘由，她发现那女孩总是偷看陪她一起来的妇人的眼色，于是安排法警将另外两人带出询问室。

时钧宇握住被害人满是冷汗的手，温和而坚定地说：

“孩子，别怕，这是我的手机号，你遇

郭太平

到什么困难都可以来找我，我会为你24小时开机。现在，请你抬起头来看看我，我想听你说真心话……”听到这里，这个瘦弱的农家女孩突然一下子跪坐在地上，哭着说：“我没冤枉他，是她们逼我来的！那……那个年龄大的是他老婆，另一个是他的侄女，这些日子，他们老是到我家吓唬我们，问我还想不想嫁人？还想不想让我弟弟长大？还给我塞了些钱……我不得已才那样说……”

时钧宇立即通知了公安人员。经过突审和查证，警方最终查清了张某的三名亲属采取威胁利诱的方式妨害证人作证的案件。张某受到了严惩，其涉案亲属也被依法追究了刑事责任。

熟悉时钧宇的人都知道她有股子韧劲儿，案子到她手里，一旦看起案卷，就停不下来。

在办理王某涉嫌票据诈骗一案时，面对着4000多万元的案值、70多笔资金流向、近千万元的损失……为了尽快结案，时钧宇加班加点连轴转，在办公室一坐就是七八个小时，连水也顾不上喝。腰肌劳损的老毛病犯了，疼得实在受不了，就趴在沙发上阅卷，一笔一笔对账，一幅幅绘制资金流向表，一步步锁定几条追款线索，指导公安机关又追款300多万元，还找出司法会计鉴定的几处错误，最终核准了犯罪的数额。

开庭时，到庭旁听的银行行长不由得竖起大拇指：“了不起！账理得清，算得透，业务比我们的专业人员还明白，真了不起！”

27年的公诉生涯中，时钧宇始终坚守着一种朴素的检察情怀，“这是我发自内心热爱的事业，我愿倾注全部的心血和热情去做好。”时钧宇这样说也是这样做的。

**“难办的案子我来办，难缠的人让他来找我”**

“越是难办的案件越是能够使办案人得到锻炼，不要害怕付出，付出必有回报。”这是时钧宇常用来说服年轻公诉人的一句话，也是她的亲身体会。

2012年，时钧宇承办了当时枣庄市涉案金额最大的一起非法吸收公众存款案。

该案涉案金额3.3亿，牵扯储户800余

人，案卷多达125册，涉及证人近600名，且供证不一，无法收回本息的储户迁怒于侦查机关，多次闹访。

时钧宇严查细审，确保了认定数额的精准。她仔细阅卷，将被告人供述辩解、证人证言、财务账、借据与审计报告一一比对，纠正审计报告错误6处，纠正存款总额误差24万元、利息误差15.6万元，准确地认定了犯罪数额。

在办案中，时钧宇积极引导合理诉求，全力化解社会矛盾。接待涉案群众150余人次，耐心释法说理，对审查起诉阶段要求立案、退还存款的储户，及时查明事实补充起诉，两次配合公安机关将起获赃款按比例发还储户2440余万元，有效化解了上访危机。提起公诉前，她通过庭前会议全面开示证据并两次召集公安机关、辩护人就案件法律适用、证据规格、举证方式等进行讨论，求同存异，找准辩论焦点；法庭上，繁简分流，科学举证，牢牢把握庭审节奏；将125本案卷内容浓缩为五大电子表格，清晰、简明地展示了被告人吸收存款、对外放贷的金额及资金流向，并对储户最为关注的起退赃情况进行了详细举证。整个庭审仅用3个小时。被告人当庭认罪，参与旁听的储户代表均表示满意。

近年来，涉众类经济犯罪案件不断上升，时钧宇不但主动承担涉案人员广、涉案金额广、社会影响面大、群众反映强烈的涉众案件，还承担起本部室所有案件的来信来访接待化解工作，为其他办案人员分忧解难。

2017年，在办理一起涉案上万人的组织领导传销活动案的过程中，下线会员煽动200余人围堵检察机关施压。时钧宇不回避不退缩，直面来访人员，先是劝服他们收起横幅和标语，保持冷静和克制，然后建议他们选派代表，5人一波，到接待室和时钧宇直接对话。虽然这些代表每次都提出了五花八门的问题，时钧宇总是认真倾听、记录他们的诉求，耐心解答，既讲明法律规定，满足合理诉求，又坚决回击无端猜测和无理要求。对话从上午9点多持续到下午3点，当最后一波代表表示：“你话说得明白、理讲得也透，我们信

得过你”，时钧宇沙哑着嗓子送全体来访人员离开的时候，才发现，自己居然忙得连口水也没顾上喝。事后，时钧宇将来访者提供的线索及时反馈给侦查机关，还指导公安机关在电脑维修处恢复取得电子数据，最终明确了相关人员的责任，还追诉了两名漏犯。

“我为什么敢碰硬？因为我有底气！熟悉政策法律、没有私心杂念，这些都是我的底气！”采访中时钧宇说。

**“我现在相信了，法律确实是公正的”**

在繁忙的工作之余，时钧宇还身兼15所学校的法治副校长和市区两级普法宣讲员，坚持义务送法进校23年。她撰写了60余万字的讲稿、课件、剧本；做法治报告、讲座、辅导模拟法庭300余场次；总结出互动式教学法、小课堂教育法，被各级关工委推广；编写了教育读本《青春导航》免费发放给辖区青少年；考取了心理咨询师资格，协助学校为有需要的学生们提供心理咨询和心理疏导。

今年春节前，大学生小孟来检察院看望时钧宇顺便替朋友咨询一下如何依法讨薪。谁能想到就在5年前，小孟还曾当众对时钧宇挑衅。一堂法制课后，小孟挤到时钧宇面前，说：“你刚才说的那些什么法律啊、公正啊，你自己相信吗？”时钧宇直视他的眼睛，坚定地回答他：“坚信之、笃行之！”他说：“也许你真是这样，但我不相信法律。”时钧宇没有马上终止这次谈话，而是细心地引导小孟打开话匣子，了解到他小时候出了一个很严重的车祸，受了很重的伤，但警方并没有追究那个驾驶员的刑事责任，只赔了他2万多元钱。事后，时钧宇了解到，这次事故双方责任各占一半，大车驾驶员不构成交通肇事罪，法院也只是针对当时的治疗费用作出了判决。于是，时钧宇就建议小孟做伤残鉴定，还帮他草拟了法律援助申请，再次提起民事诉讼，最终使他获赔15万元。拿到赔偿的小孟挠着后脑勺不好意思地说，“我现在相信了，法律确实是公正的！”

## 枣庄交巡警支队创新办案模式

### 行政案件快速办理缩短一半时间

7月4日，枣庄交巡警支队交通违法行政案件快速办理模式在全市交警部门推广。截至目前，全市应用快速办理机制处理交通违法案件86起，受到了各级部门、办案民警和案件当事人一致好评，没有引发一起行政诉讼和行政复议的案件。

为提升行政执法效率，保障当事人合法权益，枣庄交巡警支队按照新修订的《公安机关办理行政案件程序规定》（公安部令第149号），立足公安交警工作实际，研究制定了《枣庄市公安局交通巡逻警察支队交通违法行政案件快速办理工作规定》，并制作了案卷模版规范，该规定充分征得了政府行政复议办公室、人民法院和市公安局法制支队的同意。

《规定》指出交通违法行政案件快速办理是指公安交通管理部门对不适用简易程序，但事实清楚、违法嫌疑人自愿认错认罚，且对违法事实和法律适用没有异议，依法适用罚款处罚的案件，通过简化取证方式和审核审批程序等方式，实现案件的快办快裁。办案民警在接受案件后，认为符合快速办理条件的，书面告知违法嫌疑人快速办理的相关规定，充分听取违法嫌疑人的意见，征得同意并签名确认后进入快速办理程序。在询问过程中，民警可以采用当事人自行书写、格式化询问笔录和全程录音录像的任一方式进行，每起案件的办案时间平均约缩短一半时间，特别是在公安交警统一行动中查获多起违法行时为时，快速办理案件更加凸显成效，按照以往的办案程序，两名民警只能对一名当事人进行询问，其他当事人只能等候轮流处理，而根据快速办理的相关规定，符合快速办理条件的当事人可以模仿交警部门提供的样式同时自行书写违法材料，再交给民警进行处理，不仅可以及时为当事人办结，而且节省了警力，节约了办案时间，提升了办案效率，以快速办理的86起案件为例，较以往办案共节省警力170人次，节约办案时间260余小时。快速办理案件在遵守法定程序的前提下办案质量与办案效率得到了双提升。

（通讯员 牛辉）

## 台儿庄区综合行政执法局

### 严格规范户外广告 守护“头顶安全”

为守护市民夏季雷雨季节的“头顶安全”，近期，台儿庄区综合行政执法局科学部署，严格规范户外广告，及时消除安全隐患。

一是实行源头把控，严格审批户外广告。严格户外广告审批标准，要求户外广告规格、色彩必须与道路环境、楼体造型及古城风貌相协调统一，严禁一店多招、一店多牌，严禁审批楼体广告和立柱广告。程序上实行门头广告审批，按照标准把关审批后，方可进行户外广告的制作和安装。全区广告业协会定期召开座谈会，结合城区特色，探讨城区户外广告标准，从广告公司入手严把制作材质、规格，实现户外广告提档升级。

二是严管重罚，坚决取缔违法违规户外广告。建立门头广告电子档案，定期对照检查，定期更新档案，严厉打击偷安、抢安门头广告行为；加大日常巡查力度，对落地广告牌即查即毁；消除带来安全隐患和影响市容观瞻的户外广告，拆除城区内不规范楼体广告。截至目前，拆除破损广告牌10余处，清理落地广告牌30余家。

三是排查安全隐患。由科级干部带领包保中队，加班加点，以路为带，逐路整治，进行了地毯式排查；对于存在隐患的大型户外广告，已经与相关责任人员联系下达了安全隐患排查通知；及时准确地与市局联系并上报广告排查、管理情况；排查破损、腐蚀的户外广告，及时排除安全隐患；了解和掌握天气的变化，分析判断可能对户外广告抗风防雷、断路漏电、锈蚀松动等安全隐患产生的影响，一方面督促广告公司做好安全防范工作，一方面要组织执法人员做好户外广告的安全巡查工作，有效预防和减少户外广告等突发事件及其造成的人员伤亡和财产损失，维护社会稳定，提高城市管理水平。

（通讯员 李慧）



### 高温中的坚守



7月5日，我市气温飙升至36℃，机动车查验民警坚守岗位趴在炙热的发动机周围，把好车辆源头关口，保障人民群众安全。

（记者 苏羽 通讯员 王帅 摄）

近日，薛城区数字城管再添新“装备”，为信息采集员配备15辆电动巡查车，开启低碳、环保数字城管巡查新模式。

（通讯员 庞义飞 摄）



薛城区着力于城区建设特色化打造，对新城淮河路门店招牌、阶梯立面进行升级改造。截至目前，已统一更换制作门店招牌100余家。

（通讯员 庞义飞 摄）

## 滕州：打好园林绿化抗旱保苗攻坚战

阶段性工作开展情况进行分析研判，及时调整后续工作重心。

方法上用心，科学开展抗旱。滕州市立足实际，在认真做好园林绿化工程苗木受旱情况的摸底排查的基础上，及时发现受损苗木，第一时间开展救治、处理。科学合理地调动洒水车、水泵等一切可用的浇水设备，灵活采取喷灌、滴灌等措施，抢抓旱早晚气温较低的有利时机进行灌溉，确保苗木及时得到浇灌。与此同时，滕州市还厉行节约，坚持集约、高效的原则，合理安排浇水时间、浇水量，有效提高了浇灌的技术含量，确保了有限的水资源发挥最大的效益。

工作中专心，成效持续明显。作为国家生态园林城市创建工作主力军，滕州市综合行政执法局严格落实、积极行动，切实保障了抗旱保苗工作顺利开展。同时，强化每日督导调度，重点对当日及

组织该市园林管理服务中心持续开展了“不忘初心、牢记使命”抗旱护绿主题月行动，成效显著。滕州市园林管理服务中心自6月初至今坚持以“抗旱护绿”为重点，全中心人员下沉抗旱一线，实行领导带班和机关科室帮包制度，每天明确一名中心班子成员和3-4名机关科室人员一起按时巡查各部位加

班浇水情况，核查值班人员到位、车辆使用等情况，并做到带班领导、值班人员、帮包人员与加班浇水人员作息时间同步；各养护管理所根据轻重缓急和区域提前谋划部署，做好苗木浇水计划，实施中统筹安排，重点对新栽植苗木进行浇水，同时根据苗木特点分别采取喷灌、滴灌、桶灌等针对性浇水措施，确保浇水取得实效；行动中该中心还叫响了“我是党员、向我看齐”的口号。

（通讯员 杨肇修 傅晓辉）

号，充分发挥党员的先锋模范作用，充分发扬“每车每天跑一趟、多浇一车水”的精神，吃在一线、干在一线，在原先正常浇水的基础上延长工作时间，增加夜间浇水力度和频度，全力投入到抗旱护绿行动中去。

舆论上聚心，营造浓厚氛围。滕州市各部门在扎实开展好“抗旱保苗”工作的同时，纷纷通过微博、微信以及报纸、电台、电视台、短信等媒体媒介，发布动员全社会参与抗旱保苗的呼吁、通知等内容，在全社会大力营造了“全员动手、抗旱保苗我参与”的浓厚社会氛围。同时，还积极组织机关干部和党员、团员青年等组成“抗旱保苗志愿者服务队”，深入街头路面开展浇水保苗活动，吸引社会力量关注和支持抗旱工作。

（通讯员 许慎法）

## 峄城交警侦破一起肇事逃逸案

2019年7月4日20时20分，峄城路坛山广场东北角路段，发生一起交通事故，一机动车撞倒老年行人，后经医院抢救无效死亡，肇事驾驶人驾车逃逸。

峄城交警大队事故处理中队值班民警丁东立即赶赴现场，有条不紊的进行现场勘查，目击群众提供，肇事车为未悬挂号牌银灰色轿车，除此，现场没有任何有价值的线索，案发地附近也没有监控，侦破难度相当大。丁东将情况向大队领导及时作了汇报，大队领导高度重视，通知中队全体民警迅速回队，全力侦办。事故处理中队全体民警兵分三组，连续奋战15个小时，成功锁定肇事车辆及肇事逃逸嫌疑人王某，并于7月5日15时，在兰陵县新兴镇一废弃石子场起获肇事车辆。迫于强大的政治攻势，犯罪嫌疑人王某于7月5日19时许投案自首，对肇事逃逸供认不讳。目前，该案正在进一步调查处理之中。

（通讯员 许慎法）